

# 习近平向2023中关村论坛致贺信 为“一国两制”在澳门的成功实践作出新的贡献

## ——习近平主席给澳门科技大学师生代表回信在澳门各界引发热烈反响

本报记者 富子梅

新华社北京5月25日电 5月25日,国家主席习近平向2023中关村论坛致贺信。

习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。中国坚定奉行互利共赢的开放战略,愿同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。

习近平强调,北京要充分发挥教育、科技、人才

优势,协同推进科技创新和制度创新,持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设,在前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列。

2023中关村论坛由科技部、国家发展改革委、工业和信息化部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、中国科协、北京市政府共同主办,25日在北京开幕,主题为“开放合作·共享未来”。

# 推动科学技术更好造福各国人民

## ——习近平主席致2023中关村论坛的贺信激励各界携手促进科技创新

“人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享”“持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设”……

5月25日,国家主席习近平向2023中关村论坛致贺信。习近平主席的贺信引发与会人士和社会各界热烈反响,大家表示一定要在习近平主席贺信精神的指引下,同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。

### “人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享”

习近平主席在贺信中指出,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。

世界百年未有之大变局加速演进,世界经济复苏面临严峻挑战,创新发展、合作共赢是大势所趋。

“习近平主席的贺信充分体现了对当今世界科技创新发展大势的深刻洞悉。”在开幕式现场聆听了贺信,国家区块链技术创新中心主任董进十分振奋。他表示,中关村论坛将展示中国科技创新最新成果,让世界了解新开放的中国。与会嘉宾通过论坛深入研讨、充分交流,将有利于促进各国共享全球创新思想和发展理念。

“科技成果应该造福全人类,而不应成为埋在山洞里的宝藏。”全国工商联副主席、奇安信集团董事长齐向东对贺信中提到的“国际合作和开放共享”深有感触,“习近平主席的贺信内涵丰富、寓意深刻,科技创新只有开放合作,道路才能越走越宽。”

中国科协副主席、华中科技大学校长尤政院士表示,习近平主席的贺信再次强调了“合作”之于创新的重要性,这为我们进一步通过科技创新共同探索解决重要全球性问题提供了途径和方法。我们将肩负“国家责任”,用好和平、发展、合作、共赢的“金钥匙”。

科技部有关负责人表示,我们将以习近平主席的贺信精神为指引,构建起与高水平科技自立自强要求相适应的国家创新体系,有效发挥科技创新对国家发展和安全的支撑引领作用,最大限度提升创新效能,以科技强国建设支撑中国式现代化加速实现。

### “携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民”

习近平主席在贺信中指出,中国坚定奉行互利共赢的开放战略,愿同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。

近年来,中国坚持融入全球科技创新网络,树立人类命运共同体意识,深入参与全球科技创新治理,主动发起全球性创新议题,成为全球创新版图日益重

要的一极。

“习近平主席的贺信,为新时代科技创新事业指明了前进的方向,也对推进国际科技合作提出了更高要求。”中关村发展集团董事长赵长山表示,要以全球视野谋划和推动创新,积极融入全球科技创新网络,聚焦气候变化、人类健康等问题,加强同各国科研人员的联合研发。

“创新能力是买不来的,只能自建。与此同时,我们也要坚持开放合作,与全球顶尖人工智能机构和组织通力协作,促进全球经济增长,应对共同挑战。”百度公司董事长兼首席执行官李彦宏表示,习近平主席的贺信更加坚定了我们在实现自身发展的同时惠及更多国家和人民的信念。

从最初的“电子一条街”发展为中国特色创新发展的一面旗帜,中关村开创了改革开放史上的一段传奇。

“中关村正努力打造世界领先科技园区和创新高地。”北京市科委、中关村管委会主任张继红表示,习近平主席的贺信让我们倍感振奋、备受鼓舞。中关村是中国第一个国家自主创新示范区,中关村论坛是面向全球科技创新交流合作的国家级平台。我们将不断提升论坛国际化、高端化、专业化水平,积极参与解决人类面临的重大挑战。

### “持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设”

习近平主席在贺信中强调,北京要充分发挥教育、科技、人才优势,协同推进科技创新和制度创新,持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设,在前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列。

2022年万人发明专利拥有量居全国第一,300多家跨国公司在中关村设立了地区总部和研发中心……多年来,北京市特别是中关村始终走在科技创新的前沿,开放合作格局不断完善。

北京市有关负责人表示,北京将沿着贺信指引的方向,充分发挥教育、科技、人才优势,加快建设国际科技创新中心和高水平人才高地,持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设,在前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列,充分发挥排头兵作用。

“作为中关村的发源地和中关村论坛永久会址所在地,海淀区是北京国际科技创新中心核心区,我们将牢记贺信精神,充分发挥中关村论坛国家级平台作用,增进共识、促进合作,使科技创新更好服务于各国人民对美好生活的向往,为推动世界科技发展作出积极贡献。”北京市海淀区委书记王合生说。

(新华社北京5月25日电 记者陈芳、胡喆、温克华、张漫子、吴文诤)

国家主席习近平5月23日给参与“澳门科学一号”卫星研制的澳门科技大学师生代表回信,对他们予以亲切勉励。习近平主席的回信,在澳门科技大学等澳门高校师生、澳门科技工作者以及澳门社会各界中引发热烈反响。大家表示,要继续传承爱国爱澳的优良传统,积极融入国家发展大局,积极参与粤港澳大湾区建设,助力澳门经济适度多元发展,为“一国两制”在澳门的成功实践作出新的贡献。

“沉浸在卫星发射成功的激动中,我们收到了习近平主席的回信,内心充满喜悦和力量。”澳门科技大学月球与行星科学国家重点实验室副主任张小平说,作为参与卫星研制相关工作的一员,将按照习近平主席回信的要求,更加坚定投入航天事业,为国家和澳门特区建设贡献自己的力量。

“澳门高等教育界同仁一定更加努力工作,创造更多科技成果,不辜负习近平主席的殷切期望。”澳门科技大学副校长、澳门高等教育发展促进会理事长庞川表示,国家的发展给澳门的科技进步提供了无比广阔的空间。未来澳门的科学研究要紧跟国家战略,紧贴国家所需,积极融入国家发展大局,积极参与粤港澳大湾区建设,为国家发展和特区进步作出更大贡献。

“习近平主席的回信让澳门教育界深受鼓舞,极大增强了我们培养国家发展所需的科技人才的信心和决心。”澳门中华教育会理事长郑洪光表示,澳门教育界要把习近平主席的回信精神转化为实际行动,在现有良好的科技教育基础上,以创新为抓手,从小培养青少年学生的科学精神、科学素养和创新思维;深化澳门与内地科技教育合作,推动澳门青少年传承爱国爱澳优良传统,支持澳门青年在科技创新领域上成长、成才、成功,助力科技强国和中国式现代化建设。

全国政协委员、澳门旅游学院院长黄竹君表示,澳门特区教育部门及教育界多年来积极推动科技教育和科普工作,澳门学生近年在各种能力评估、比赛项目中屡获佳绩。澳门旅游学院在粤港澳大湾区设立合作中心、培训基地,大力推动澳门学生到内地交流学习,促进青年建立友谊、加强合作。今后,学院将继续大力推动爱国爱澳教育,培养肯担当、有作为的优秀人才,为澳门

实现更大更好发展贡献青春力量。

澳门中华学生联合总会会员大会主席杨伟轩表示,在习近平主席和中央政府的高度重视及大力支持下,期待特区政府及社会各界在资源投入、人才培养、合作研发、应用实践等方面进一步推动澳门科技产业发展,为有志于投身科技领域的澳门青年提供更为广阔的发展空间。澳学联将牢记习近平主席的嘱托,持续凝聚爱国爱澳青年力量,培养更多青年科技人才。

“习近平主席的回信振奋人心、催人奋进,进一步激发了澳门科技人才融入国家发展的积极性,增强了澳门青年投身国家科技事业的信心和决心。”全国政协委员、澳门青年联合会会长罗奕龙说,澳青联将积极融入国家发展大局,持续推进培养爱国爱澳青年科技人才,为建设科技强国贡献澳门青年力量。

澳门街坊总会理事长陈家良表示,习近平主席的回信情真意切,字里行间饱含着对澳门科技和教育等工作各项事业的深切关怀,充分体现了中央对澳门的关心支持。街坊总会将助力培养爱国爱澳人才,紧抓粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区建设机遇,积极融入国家发展大局,促进澳门经济适度多元发展。

全国人大代表、澳门科学技术协进会会长崔世平表示,有赖于国家在过去20多年的大力支持,澳门特区4个国家重点实验室面向世界科技前沿的实力不断增强。希望澳门各领域专业人士、科技工作者都以此为契机,深入了解并服务国家所需,不辜负习近平主席的殷切期望。

澳门公务专业人员协会会员大会主席陶永强表示,将引导专业领域公务人员进一步强化科技创新意识,完善科技创新政策配套,加强青少年科技人才培养,切实提高澳门科技创新实力,推动科研院校更加积极参与粤港澳大湾区国际科创中心建设,打造特区在融入国家发展大局中的崭新名片。

全国政协委员、澳门工联总会副会长林伦伟表示,科技和教育是促进社会发展的强大动力,青年和人才是澳门未来发展的关键,特区政府和社会各界应加大相关领域政策与资源投入力度,更加重视青年人才培养,更加支持教育发展和科技创新,激发澳门青年爱国热情与报国担当,积极投身兴澳建澳和科技强国建设。

# 携手谱写多极化世界文明进步新篇章

## ——习近平主席在欧亚经济联盟第二届欧亚经济论坛全会开幕式上致辞引发热烈反响

本报记者 于宏建 肖新新

5月24日,国家主席习近平应邀以视频方式出席欧亚经济联盟第二届欧亚经济论坛全会开幕式并致辞,在欧亚经济联盟成员国、观察员国等各界人士中引发热烈反响。大家普遍认为,习近平主席致辞展现了中国同包括欧亚经济联盟成员国、观察员国等在内的世界各国、共享发展机遇、共谋发展繁荣、共创美好未来的决心,为推动共建“一带一路”同欧亚经济联盟建设对接合作走深走实注入重要动力,为开创亚欧合作新局面、促进地区和世界和平发展、构建人类命运共同体凝聚起信心与力量。

### “为错综复杂的国际形势注入更多稳定性”

习近平主席指出,当今世界正处于百年未有之大变局,世界多极化、经济全球化历史潮流势不可当。坚持真正的多边主义,推动区域协调发展,是国际社会广泛共识。

俄罗斯亚太地区研究中心主任谢尔盖·萨纳科耶夫表示,当今世界面临的挑战层出不穷,个别国家追求自身私利、煽动分裂对抗的行径违背历史潮流。中国始终坚定维护和践行真正的多边主义,展现大国责任担当。俄中加强在上海合作组织、金砖国家、联合国等多边舞台的协调配合,有利于推动世界多极化进程。

“习近平主席的致辞为错综复杂的国际形势注入更多稳定性,为各国共同推进世界多极化凝聚强大合力。”吉尔吉斯斯坦比什凯克国立大学东方学与国际关系系副教授塔拉斯别克·马什拉波夫表示,当前,世界进入新的动荡变革期,全球经济艰难复苏。包括亚欧国家在内的世界各国只有加强团结合作,才能有效应对挑战、共克时艰。中国积极推动构建新型国际关系,建设开放型世界经济,为改革和完善全球治理体系作出重要贡献。

乌兹别克斯坦世界经济与外交大学地区安全与冲突研究中心主任乌卢格别克·哈桑诺夫表示,亚欧广大发展中国家更应参与国际合作,是推动经济全球化发展的应有之义。作为欧亚经济联盟观察员国,乌兹别克斯坦渴望抓住更多发展机遇。中国倡导开放发展,坚定不移扩大高水平对外开放,不仅实现自身快速发展,还通过共建“一带一路”等平台与各国共享机遇,实现共同发展。这有助于夯实全球发展基础,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

### “中国方案和智慧为世界人民带来福祉”

亚欧大陆是世界上人口最多、国家最多、文明最具多样性的地区。面对动荡变革的世界,亚欧合作之路应该怎么走?习近平主席强调,对于这样的时代之问、历史之问,中国的答案是明确的。我先后提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,呼吁各国共同致力于建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,推动构建人类命运共同体。

“在单边主义、保护主义抬头,经济全球化遭遇逆流的当下,落实全球发展倡议对推动世界经济复苏具有重要意义。”俄罗斯莫斯科国际关系学院教授阿列克谢·阿列克萨耶夫表示,习近平主席的致辞充分表明,中国始终与亚欧国家及其他国家携手并肩、共谋发展,通过共建“一带一路”等互利合作,切实帮助发展中国家提升自主发展能力,为缩小全球南北差距、构建更加公正合理的国际秩序注入强大动力。

“中国方案和智慧为世界人民带来福祉。”哈桑诺夫表示,当前,一些西方国家为了霸权私利,加剧冲突紧张,动摇世界和平根基,使国际安全形势面临严峻挑战。全球安全倡议契合各国实现持久和平、普遍安全的共同期待,必将为消弭和平赤字、实现长治久安作出更多贡献。

俄罗斯科学院中国与东亚研究所中国文化研究中心研究员安娜·东琴科表示,习近平主席提出的全球文明倡议顺应时代潮流,将促进不同文明交流互鉴、包容共存。亚欧大陆是世界上文明最具多样性的地区。各国应共同支持并践行这一重要倡议,减少冲突和对抗,携手应对全球性挑战,共同实现发展和现代化,携手迈向人类命运共同体的光明未来。

### “开拓造福各国、惠及世界的‘幸福路’”

今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议十周年。习近平主席在致辞中强调,作为亚欧大家庭的一员,中国的发展离不开亚欧地区,也惠及亚欧地区。中方真诚希望,共建“一带一路”同欧亚经济联盟建设对接合作走深走实,各国团结协作、勠力同心,携手开创亚欧合作新局面。(下转第二版)

# 中共中央国务院印发《国家水网建设规划纲要》



扫码阅读全文



近日,多地小麦进入成熟期,陆续开镰收割。图为5月25日,河南省驻马店市正阳县铜铺镇小李村的村民正在机收小麦。  
高万宝摄(新华社发)